

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ БЕЛОРУССИИ ПО СБОРУ СРЕДСТВ В ФОНД ПОБЕДЫ (июль 1944—май 1945)

Великая Отечественная война Советского Союза против фашистских захватчиков требовала огромных материальных средств для обеспечения нужд фронта, особенно на заключительном этапе. С первых дней войны возникло патриотическое движение трудящихся за создание общенародного фонда обороны Родины. В этот народный фонд советские патриоты вносили свои трудовые сбережения, ценные вещи, драгоценности, облигации госзаймов. Почти одновременно с созданием народного фонда обороны в стране возникло массовое патриотическое движение за сбор средств в фонд Красной Армии на строительство танковых колонн, эскадрилий самолетов и другого вооружения, за передачу средств от военных займов, денежно-вещевой лотереи, денежных вкладов в сберегательных кассах на укрепление обороноспособности страны. Общие поступления денежных средств от населения страны в фонд обороны, на производство военной техники по займам и лотереям составили более 118 млрд руб. За годы войны на добровольные взносы советских людей промышленностью было изготовлено 2 565 боевых самолетов, несколько тысяч танков и артиллерийских орудий, десятки бронепоездов и много другой военной техники¹.

В сентябре 1943 года Красная Армия вступила в Белоруссию и к 1944 году очистила от немецко-фашистских захватчиков около 40 районов республики. Утром 23 июня 1944 года началось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны—Белорусская наступательная операция. В результате ее успешного осуществления к концу июля 1944 года территория Белоруссии была полностью освобождена от оккупантов.

Немецко-фашистские захватчики за три года жестокого оккупационного режима нанесли народному хозяйству и населению республики огромный материальный ущерб. Однако, несмотря на то, что народное хозяйство Белоруссии было разрушено, а население разграблено и разорено, Красная Армия и Советское государство получили от белорусского народа значительную финансовую помощь.

Стремясь приблизить день Победы над фашистскими захватчиками, трудящиеся республики сознательно шли на серьезные материальные лишения, чтобы дать больше средств в фонд обороны Родины. На освобожденной территории Белоруссии широко развернулось движение за отчисление в народный фонд обороны заработков рабочих, служащих и колхозников. Трудящиеся ежемесячно отчисляли на оборону деньги, заработанные за одну, две и более трудовых недель. В начале февраля 1944 года во время проведения митинга в районном центре Тереховка бригадир комсомольско-молодежного коллектива ремонтных мастерских Дробышевский заявил: «Мы будем работать, не жалея сил, так, как сражается наша героическая Красная Армия. Вношу свой трехнедельный заработок в фонд обороны Родины. Пусть и моя трудовая копейка пойдет на быстрейший разгром ненавистного врага»². Уже на 4 марта 1944 года население освобожденного от немецко-фашистских захватчиков Тереховского района Гомельской области внесло в фонд обороны 300 тыс. руб.³

Большую роль в развитии этой всенародной инициативы сыграли партийные организации. Они провели значительную организационную работу, разъясняли значение фонда обороны для разгрома врага, пропагандировали патриотические поступки трудящихся. Советские патриоты часто отдавали на укрепление обороны все свои сбережения, накопленные за долгие годы трудовой жизни, которые удалось укрыть от гитлеровских оккупантов. Показателен в этом отношении патриотический поступок учительницы Самацевичской школы Костюковичского района С. Т. Смиловской, которая в начале апреля 1944 года внесла в фонд обороны все свои сбережения—5 тыс. рублей, а также золотое украшение⁴.

Никакие трудности и лишения не могли остановить патриотический порыв белорусского народа. К началу 1945 года в фонд обороны страны от населения освобожденных районов Белоруссии поступило 6 936 тыс. руб. деньгами и облигациями госзаймов⁵.

Успешно проходил сбор средств в фонд Красной Армии на строительство танковых колонн и эскадрилий самолетов «Советская Белоруссия», «Освобождение Белоруссии», «Комсомолец Белоруссии», «Брест-Литов-

ский железнодорожник», «Сталинец», «Ответ Речицы», «Освобожденный Лиозненец» и др.

28 июля 1944 года, выступая на собрании коллектива Минского хлебозавода, рабочий Дятловский сказал: «Три года белорусский народ был в жестокой неволе, сейчас, когда наша Красная Армия освободила нас, мы должны помочь ей всеми силами и средствами добить фашистского зверя. Я вношу 1 500 рублей в фонд вооружения Красной Армии и призываю всех рабочих последовать моему примеру». В этот день трудящиеся хлебозавода собрали 182 тыс. рублей деньгами и 39 120 рублей облигациями на постройку авиаэскадрильи «Советская Белоруссия»⁶. Инициатива рабочих, служащих, инженерно-технических работников Минского хлебозавода нашла горячий отклик среди всех трудящихся республики. Воодушевленные славными боевыми делами воинов Красной Армии, их беспримерным мужеством и героизмом, трудящиеся Белоруссии с большим патриотическим подъемом проводили сбор средств на строительство танков, самолетов, бронепоездов и вооружения для фронта.

За активное участие в сборе средств в фонд Красной Армии патриоты Белоруссии неоднократно получали благодарности Верховного Главнокомандующего. Например, в письме И. В. Сталина, адресованном секретарю Минского ОК КП(б)Б В. И. Козлову, председателю исполкома областного Совета депутатов трудящихся Р. Н. Мачульскому, секретарю ОК ЛКСМБ И. Е. Полякову, говорилось: «Передайте трудящимся Минской области, собравшим 7 964 645 рублей деньгами, 1 690 180 рублей облигациями госзаймов на строительство танковой колонны «Советская Белоруссия» и 892 центнера зерна в фонд обороны Союза ССР, мой братский привет и благодарность Красной Армии»⁷.

Воины Красной Армии с благодарностью принимали построенную на личные сбережения трудящихся боевую технику. В марте 1944 года агроном И. М. Орехов из г. п. Сураж Витебской области внес на строительство танковой колонны «Советская Белоруссия» 11 250 руб. На эти средства был построен танк и передан бойцам и командирам 6-й гвардейской танковой армии. «Дорогой Иван Михайлович! — сказал И. М. Орехову командующий танковой армией генерал-полковник А. Г. Кравченко. — Ваши патриотические чувства высоко ценит личный состав части. Средства, внесенные Вами на построение танка, оказали большую помощь Красной Армии... Сила нашей Родины именно в том и заключается, что фронт и тыл едины. В жестокой схватке с врагом мы постоянно ощущаем заботу советских людей о нас, стремление их помочь Красной Армии разгромить врага и тем приблизить счастливый день Победы»⁸.

Трудящиеся республики, сознательно идя на лишения, щедро вносили добровольные взносы на боевую технику. Только с января 1944 до начала 1945 года в фонд Красной Армии поступило 35 810 630 руб. деньгами и 16 316 тыс. руб. облигациями⁹. В этом с новой силой проявилась горячая любовь белорусского народа к родной Красной Армии.

Одним из эффективнейших видов финансирования обороны страны были государственные военные займы. За годы Великой Отечественной войны было выпущено четыре государственных займа. Подписка на них проходила с огромным патриотическим подъемом. Всеобщую поддержку в освобожденных районах Белоруссии получил Третий государственный военный заем, выпущенный 3 мая 1944 года. Партийные, советские и комсомольские организации республики провели большую организаторскую и политическую работу среди трудящихся, разъясняя им значение государственных военных займов для укрепления оборонной мощи Советского государства, повышения эффективности народного хозяйства сражающегося Отечества. Они следили за соблюдением принципа добровольности при проведении подписки. Подавляющее большинство трудящихся подписывалось на месячный, полуторамесячный или более чем полуторамесячный оклад. Хорошо выразила в те дни мысли и чаяния советских людей работница Лиозненского района Витебской области А. Струкова. Подписавшись на новый заем, она заявила: «Фашисты издевались над нами более двух лет. Двух моих братьев, сестру и отца они угнали в рабство. Никогда этого я им не прощу. Если понадобится, все отдам, и даже свою жизнь, чтобы скорее уничтожить врага»¹⁰.

Общая сумма поступлений денежных средств из Белоруссии в государственный бюджет по Третьему государственному военному займу на 1 января 1945 года составила 137 892 532 руб.¹¹ 4 мая 1945 года было принято постановление Совнаркома СССР о выпуске Четвертого государст-

венного военного займа на сумму 25 млрд руб.¹² Он получил название займа Победы. Еще в марте 1945 года ЦК КП(б)Б и СНК БССР разработали широкий комплекс практических мероприятий по размещению нового государственного военного займа. Предусматривалось в короткий срок провести подписную кампанию, организовать на собраниях трудящихся беседы о значении государственных займов и вкладов населения в сберегательные кассы в условиях Великой Отечественной войны, добиться охвата подпиской на заем всех трудящихся как в городах, так и на селе, а подписку проводить под лозунгом «Трех-четырёхнедельный заработок в Четвертый государственный военный заем!» В республике было создано 8 688 комиссий содействия госкредита и подобрано 29 678 уполномоченных по проведению и оформлению подписки на заем¹³. С руководителями предприятий, учреждений, с председателями сельских Советов были проведены инструктивные совещания о новой кампании по размещению займа.

В день опубликования постановления СНК СССР о выпуске Четвертого государственного военного займа на всех предприятиях и в учреждениях, на железнодорожном транспорте, в колхозах и совхозах республики с большим политическим подъемом началась подписка, которая еще раз ярко продемонстрировала преданность трудящихся Белоруссии своей социалистической Родине. Это нашло отражение в небывало высоких темпах реализации нового государственного военного займа. На 24 часа 4 мая 1945 года сумма подписки на заем по республике достигла 137 262 тыс. руб. Только в Минске на это же время она составила 25 млн руб., а на 10 часов утра 5 мая — 30 675 тыс. руб. при плане 30 330 тыс. руб. Члены Союза писателей БССР подписались на 96 500 руб. В том числе: М. Т. Лыньков и П. Ф. Глебка — на 10 тыс. руб. каждый, К. К. Крапива — на 8 тыс. руб., А. А. Кулешов — на 7 500 руб., Максим Танк — на 6 тыс. руб.¹⁴ Никто не хотел оставаться в стороне, подписывались все — и стар, и млад. Крестьянин С. Курчевский из д. Химичи Ивенецкого района Барановичской области при подписке на заем сказал: «Мой сын, не жалея сил, добывает врага в его собственной берлоге. Мне 76 лет, я также хочу помочь нашей Родине. Я подписываюсь на Четвертый военный заем на 200 рублей, моя жена — на столько же, а наша пятилетняя внучка — на 100 рублей. Пусть наши деньги помогут крепить нашу Советскую страну»¹⁵.

Неуклонно росли количество подписчиков и сумма подписки. В обстановке патриотического подъема подписка на Четвертый государственный военный заем на 16 мая 1945 года достигла 364 335 тыс. руб.¹⁶

Значительным вкладом в фонд Победы на заключительном этапе войны явились и поступления от реализации среди населения билетов Четвертой денежно-вещевой лотереи, выпущенной Советским правительством 25 октября 1944 года на 5 млрд руб.¹⁷. Это диктовалось необходимостью мобилизации новых средств для восстановления разрушенного хозяйства и быстрейшего завершения войны. Партийные и советские органы республики со всей ответственностью подошли к решению этого государственного дела. ЦК КП(б)Б и СНК БССР обязали обкомы, горкомы и райкомы партии, облисполкомы, горисполкомы, облфинотделы и горрайфинотделы подготовить и провести подписку на денежно-вещевую лотерею как важнейшее политическое мероприятие, направленное на усиление военной и хозяйственной мощи страны¹⁸.

С целью быстрейшего распространения лотереи среди трудящихся партийные, комсомольские, профсоюзные организации, Советы депутатов трудящихся развернули массово-политическую работу, разъясняя значение мероприятий Советского правительства для укрепления оборонной мощи страны. В результате подписка на денежно-вещевую лотерею в республике повсеместно прошла очень активно. В государственный бюджет СССР от Белорусской ССР по денежно-вещевой лотерее на 1 января 1945 года поступило 50 129 626 руб.¹⁹

Кроме государственных военных займов, денежно-вещевой лотереи огромную помощь в укреплении государственного бюджета СССР и мобилизации новых средств для нужд фронта на заключительном этапе войны оказывали трудящиеся республики своими вкладами в сберегательные кассы. Люди, испытавшие на себе все ужасы фашистской неволи, готовы были отдать все, что имели, лишь бы ускорить разгром врага, приблизить день окончательной победы. Сберегательные кассы Минской области восстановили свою деятельность через две недели после освобождения от немецко-фашистских захватчиков. За несколько месяцев в сберегательные

кассы поступили миллионы рублей. Только за октябрь 1944 года трудящиеся Минщины внесли свыше 2 млн руб. Уже в первой половине 1944 года от населения освобожденных районов Белоруссии поступило в сберегательные кассы по спецвкладам 491 тыс. руб. и по простым вкладам — 6 909 тыс. руб., которые были заработаны на восстановлении народного хозяйства республики. Денежные средства, внесенные в сберегательные кассы, помогали укреплять мощь вооруженных сил советского народа, приближать день Великой Победы. На 1 января 1945 года вклады в сберегательные кассы вместе с займами, зачисляемыми полностью в союзный бюджет, достигли суммы 67 886 533 руб.²⁰

Таким образом, белорусский народ вместе с трудящимися других братских республик оказал большую финансовую помощь Красной Армии. «Глубокая идейная убежденность, безграничная вера в правоту великого ленинского дела, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», — служили неиссякаемым источником духовных сил советского народа, его морально-политической сплоченности»²¹.

¹ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В 3-х т. Минск, 1985. Т. 3. С. 420; Лемешонко В. И., Кузьмич В. В. Беспредельный героизм тружеников тыла. Минск, 1985. С. 35.

² Савецкая Беларусь. 1944. 26 лют.

³ ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 47, д. 31, л. 249.

⁴ Савецкая Беларусь. 1944. 8 сак.

⁵ Центральный государственный архив народного хозяйства СССР (далее ЦГАНХ СССР). Ф. 7733, оп. 29, д. 856, л. 4.

⁶ Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Ф. 17, оп. 88, д. 272, л. 13.

⁷ Советская Белоруссия. 1944. 9 дек.

⁸ Витебский областной краеведческий музей. Инв. № 11027/1.

⁹ ЦГАНХ СССР. Ф. 7733, оп. 29, д. 856, л. 1, 4; ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 2.

¹⁰ ПА Витебского ОК КПБ. Ф. 1, оп. 1, д. 45, л. 218.

¹¹ ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 1.

¹² Правда. 1945. 5 мая.

¹³ ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 61, д. 137, л. 5—6; оп. 47, д. 44, л. 95—96.

¹⁴ Там же. Л. 105—106, 102.

¹⁵ Там же. Оп. 61, д. 151, л. 58.

¹⁶ Там же. Оп. 47, д. 45, л. 39.

¹⁷ Правда. 1944. 25 окт.

¹⁸ ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 61, д. 81, л. 22, 47.

¹⁹ Там же. Оп. 47, д. 15, л. 284; ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 2.

²⁰ Советская Белоруссия. 1944. 17 нояб.; ПА ИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 47, д. 15, л. 232; ЦГАОР БССР. Ф. 93, оп. 6, д. 62, л. 1.

²¹ Правда. 1984. 17 июня.

В. В. АКУНЕВИЧ

ПОВЫШЕНИЕ АВАНГАРДНОЙ РОЛИ КОММУНИСТОВ В ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНАХ БЕЛОРУССИИ (1971—1980)

Осуществляя повседневное политическое руководство профсоюзами, КПСС, все ее звенья используют многообразные формы и методы. Особое значение придается повышению авангардной роли коммунистов, работающих в них. В. И. Ленин указывал, что члены партии, работающие в непартийных организациях, призваны быть их «ядром и руководителем»¹. К началу 1981 года в аппарате республиканских и областных профорганов Белоруссии члены КПСС составляли соответственно 56,7 и 57,4 %².

Одной из важных организационных форм, посредством которой обеспечивается авангардная роль коммунистов в аппарате профсоюзных органов, являются первичные партийные организации. КПСС придает большое значение дальнейшему повышению роли и боевитости этих организаций, рассматривая их деятельность как важнейшее условие совершенствования работы профсоюзного аппарата, утверждения партийного стиля в его деятельности. XXVII съезд КПСС поставил задачу усилить влияние партийных организаций министерств и ведомств, в том числе и профсоюзных, на работу аппарата управления, отраслей в целом³.